Zlomky - kraceni

Stejné jako nasobit Citatele a jmenovatele zlomku rliznym cislem od nuly miZeme
Citatele a jmenovatele zlomku délit stejnym cislem rliznym od nuly, aniz by se
zménila hodnota zlomku. Tento postup nazyvame kraceni zlomku.

Kratit zlomek znamena vydélit cCitatele i jmenovatele zlomku stejnym cislem
rtiznym od nuly.
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nemaji zadného spole¢ného délitele. Takovy zlomek nazyvame zlomek v zakladnim
tvaru.

Zlomek je v zakladnim tvaru, pokud cisla v Citateli a jmenovateli zlomku jsou
nesoudélna cela cisla (nejsou délitelna zadnym stejnym cislem kromé Cisla 1).

Postup pro kraceni zlomku na zakladni tvar:
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jmenovatel nebudou nesoudélna cisla.

b) kraceni nejvétSim spoleénym délitelem

nalezneme

nejvétsiho spolecného délitele Cisel v Citateli a jmenovateli

zlomku a tim zlomek vykratime.
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Cviceni:

1. Zakrouzkuj zlomky, které jsou v zakladnim tvaru.
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2. Pfifad' rozsifené zlomky ke spravnym zlomkam v zakladnim tvaru.

27 12 33 20 15 9 24 24
72 32 44 24 40 12 32 32

3

4

5

6

3

8




3. Zapis pfirozené Cislo jako zlomek s danym jmenovatelem. 5. Biologové zkouseli kli¢ivost tfi druhi semen.
VyjadFi kli¢ivost jednotlivych druhii semen
pomoci zlomkd. Zlomky zkrat na zakladni tvar.

=T =5 =71
e T Y
5= = = =

24 25
22 50
64 60
96 36
98 81

70 108




